

РОЛЬ ИОСИФА СЕМАШКО В ПОДГОТОВКЕ ВОССОЕДИНЕНИЯ УНИАТСКОЙ И ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВЕЙ. 1839 г.

А.Ю. Микша, 2 курс

Научный руководитель – И.Э. Еленская, к.и.н., доцент
Полесский государственный университет

Иосиф Семашко сыграл исключительно важную роль в преодолении последствий создания Ватиканом в конце XVI в. в Речи Посполитой униатской церкви. Провозглашенное Брестской церковной унией объединение католического костела и православной церкви обернулось, по сути, расколом православной церкви. Сам факт появления новой конфессии привел к очередному после успехов протестантизма дроблению христианства, а в дальнейшем – к угнетению православия на белорусских и украинских землях. Именно Иосиф Семашко в 1820-е годы инициировал процесс возвращения униатов в лоно православной церкви, восстановления утраченного единства.

Святитель Иосиф (Семашко), будущий митрополит Литовский и Виленский, родился 25 декабря 1789 г. в селе Павловка Липовецкого уезда Киевской губернии в многодетной униатской семье. Начальное образование он получил в домашних условиях, затем продолжил обучение в гимназии г. Немиров. Мальчик с ранних лет отличался большими способностями. В 1816 г. он поступил в Главную духовную семинарию при Виленском университете – католическое высшее богословское учебное заведение. Перед ним открывалась блестящая карьера в системе высшего управления католической или униатской церковью. В 1821 г. Иосиф был рукоположен в священник сан и стал униатским священником [1, с. 3–5].

С ранних лет, несмотря на воспитание в униатской семье, Иосиф испытывал особые чувства к православной церкви. В детстве ему часто доводилось присутствовать на богослужениях в местном православном храме, детские впечатления оказались очень глубокими, и, в отличие от многих сверстников своего круга, он испытывал симпатию и уважение к православным священникам и верующим. Уже работая во благо униатской церкви, Иосиф Семашко занялся углубленным изучением истории униатства. В 1822 г. он был поставлен заседателем в униатском департаменте и направлен в Санкт-Петербург. Пребывая в столице Российской империи, он погрузился в изучение духовной и исторической литературы, к которой ранее не имел доступа. Здесь он вновь начал посещать православное богослужение. Размышления о происхождении униатской конфессии, её эволюции и перспективах привели Иосифа Семашко к мысли о необходимости коренных изменений [2, с. 201]. В начале XIX вв. на белорусских территориях усилилось давление на униатов со стороны католического костела. В 1803 г. только в Полоцкой униатской епархии в католицизм перешло около 100 тысяч прихожан [3, с. 8].

5 ноября 1827 года ассессор униатского департамента Иосиф Семашко письменно изложил свое видение положения униатской церкви, дал негативную оценку процессам сближения униатства и католицизма. Этот документ, именуемый в традициях того времени запиской, представлял собой аналитический обзор состояния униатской церкви и содержал предложения, направленные на защиту униатской паствы от латинизации и ополячивания, а также достаточно развернутый план по возвращению униатов к православному вероисповеданию [4, с. 429–433]. Записка Иосифа Семашко была представлена на рассмотрение императору Николаю I, который одобрил идею о воссоединении униатской и православной церковью. С этого момента начал разрабатываться детальный проект, главной целью которого являлось возвращение униатов в лоно православной церкви. В 1829 г. Иосиф Семашко принял посвящение в епископский сан. Принося архиерейскую присягу, он опустил слова о верности римскому папе.

С этого времени Иосиф Семашко начал активные поиски единомышленников среди униатского духовенства. Многие духовные лица не одобряли действия католического костела, направленные на склонение униатов к римскому обряду, искали опору в исторической памяти о православном исповедании предков. В скором времени, согласно предложениям Иосифа Семашко, были начаты реформы в системе образования и подготовки кадров для униатской церкви. Теперь униатских священников запрещалось готовить в образовательных центрах Рима и Вильно, повсеместно закрывались базилианские монастыри, бывшие опорой католицизма в униатстве, в 1830 г. униатское

духовенство в Российской империи получило предписание вести службы на местном диалекте, а не на польском языке, как это зачастую практиковалось [3, с. 12–13].

В 1833 году Иосиф Семашко был назначен Литовским епархиальным епископом с оставлением и членом Греко-унитской коллегии, тогда же он представил план упразднения унии, который состоял в подчинении униатов Святейшему правительственному Синоду РПЦ. Верными соратниками и единомышленниками Иосифа Семашко стали преподаватели Литовской духовной семинарии епископ брестский Антоний (Зубко) и епископ оршанский Василий (Лужинский). Эти люди имели авторитет среди высшего и низшего униатского духовенства и многих укрепили в убеждении о возвращении к православно́й вере. Проведенная литургическая реформа еще более сблизила униатское и православное богослужение.

Напряжённая и самоотверженная деятельность Иосифа Семашко увенчалась полным успехом. 12 февраля 1839 года в Полоцке был подписан Соборный акт о воссоединении униатов с православием. Под Соборным актом стояли 24 подписи, принадлежавшие трём греко-католическим епископам и важнейшим начальствующим лицам. К акту прилагались также подписи о желании присоединения от 1305 униатских священников [4, с. 487–490].

Полоцкий церковный собор стал важным событием, как для религиозной жизни, так и для культурного и политического контекста своего времени. Деятельность митрополита Иосифа послужила возвращению в православное вероисповедание более полутора миллионов верующих, способствовало устранению конфессионального раскола на белорусских территориях, возникшего после заключения Брестской церковной унии 1596 г.

Вклад Иосифа Семашко в дело воссоединения униатской и православной церковью огромен. Он выступил в роли локомотива, вовлекая в движение, направленное на достижение единства РПЦ, униатское духовенство и верующих-униатов. На этом поприще Иосифу Семашко пришлось преодолеть множество препятствий в виде активного противодействия со стороны католической церкви. Российские чиновники разных рангов, включая представителей российского правительства, зачастую недооценивали важность конфессионального вопроса, проявляли нерешительность, не оказывали должной поддержки Иосифу Семашко и его сторонникам. В своих мемуарах Иосиф Семашко описывает подобные ситуации, например, с участием министра внутренних дел Д.Н. Блудова, который стремился избежать обострения отношений с дворянами-католиками и проявлял «щекотливость к общественному европейскому мнению» [5, с. 90]. Настойчивость Иосифа Семашко, его неустанная работа по продвижению идеи преодоления раскола православной церкви, его убежденность в несправедливости Брестской церковной унии и пагубности её результатов способствовали преодолению препятствий. Отметим, огромную работоспособность и целеустремленность Иосифа Семашко. Он обладал обширными знаниями о католичестве, униатстве и православии, что также помогло ему лучше ориентироваться в планировании достижения поставленной цели. Отметим, что представления о приемах и методах работы Ватикана и католических орденов, позволяли Иосифу Семашко использовать некоторые элементы из арсенала средств своих религиозных соперников. Иосиф Семашко считал русских, украинцев и белорусов единым народом, который объединяется православной верой, поэтому результаты Полоцкого церковного собора понимались им как восстановление народного единства.

Список использованных источников

1. Романчук, А.А. Жизнеописание Высокопреосвященного Иосифа (Семашко), митрополита Литовского и Виленского / протоиерей Александр Романчук. – Минск: МедиаЛ, 2019. – 31 с.
2. Киприанович, Г.Я. Исторический очерк православия, католичества и унии в Белоруссии и Литве с древнейшего до настоящего времени / Г.Я. Киприанович. – Вильна : тип. И. Блюмовича, 1899. – 305 с.
3. Канфессіі на Беларусі (к. XVIII – XX ст.) / В.В. Грыгор’ева, У.М. Завальнюк, У.І. Навіцкі, А.М. Філатава. – Мн.: ВП “Экаперспектыва”, 1998. – 340 с.
4. Уния в документах: Сб./сост. В.А. Теплова, З.И. Зуева. – Мн.: «Лучи Софии», 1997. – 520 с.
5. Иосиф (Семашко) И. И. ; митрополит Литовский и Виленский ; 1798–1868). Записки / митрополит Иосиф (Семашко) ; предисл. священника Алексея Хотеева. – Минск : Братство в честь святого Архистратига Михаила, 2018. – 328 с.